

# SZERKESZTŐHIVATAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mador-utca 7.  
 TELEFON-SZÁMAI: 119.  
 Hirdetések és előfizetési pénsek a kiadóhivatalba küldendők.

Felélős szerkesztő és kiadóulajdonos

FENYES LÁSZLÓ.

Közlésmélti árak:  
 Egy évre 18 Kor. — Fél évre 9 K. — Negyedévre 4 K.  
 Egyes szám ára: 10 Hír.  
 A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

## Köznevelés erkölcsé

(—) E lap legutóbbi száma egy egész csomó veredekéről adott hírt, melyeknek hősei a külveres fiaiból kerültek ki. Az a veres éjszaka, mely még most is foglalkoztatja a rendőrséget, kell, hogy mindenkit gondolkodásra ejtsen, a ki egy kigő is törődik a nép életével, a közérköloséggel.

Tartománytalan már a helyzet e tekintetben s magának a város társadalmának kell orvos-szerkesztőt keresni, mik szanaljak az állapotok t Csakis társadalmi uton kell és lehet jora változtatni az erkölcsöket, megszerveidíteni népközet, melynek nemcsak sergőtelten ifjai, de felnőttsjei, sőt eime-dettebb férfjai sem birnak elég érzékkel a szép, jó és nemcsir iránt.

Nepoktatási törvényeink értelmében a tizenöt éves gyermek a hat évi mindennapi- és a három évi ismételt iskolai tantulmány elvégzése után kimarad az iskolából, holott ezen korban, mikor teste és szelleme a leguagyobb fejlődésnek, a legrohamosabb változásnak van kitéve, volna leginkább szükségese egy vezetőkezre, hogy önállóagra, a jó és rossz közti kulombésg felismerésére vezesse.

A tizenöt évi iskolázás tananyaga annyit, hogy nevelésre alig marad ido. Megis általában elmondhatjuk, hogy az iskolás gyermekek erkölosai nálunk elég jók, de — úgy látjuk — csak is azért, mert az iskola szigora állandóan erkölcsi felettök, A szelid gyermekek erkölosi szombau leg több esetben duhajlásra változik, a miut az iskola szarnyai alól

kikerülnek, mert az iskolai nevelés nem volt elég a jó erkölcs megszilárdítására. Erre kell módot találnunk, hogy a serdülő ifjuság nevelését, mit az iskola már megkezdett, folytassuk, ifjaink szabad idejét igyekezzünk belőteni oly kép, hogy ezek nemcs szorakozás közt a jóból, hasznosból felnővőstéknig annyit sajátítsanak el, a mennyi elegendő lesz bejőlni komoly a erkölcsös polgarokat nevelni.

Különösen a téli időben láthatjuk, hogy földmives ifjuságunk nagy része, a téli időben foglalkozás nélkül levő ács és kőmives tanoncok, ifjabb segédek csapatokba verődve a legihább társalgás és játékok között töltik idejüket.

Ennek a megállítására hazánk több városában és községében pár év óta ifjusági egyesületek alakultak, melyeknek hivatásuk szorakoztatva erkölcsösen nevelni az iskolából kimaradt ifjuságot, hogy ezek teljesen elhagyatva ne nőjjenek fel, s ne terhessenek az erkölcsi zűlést utjára.

Ha valahol, úgy nálunk égető szükség van ily egyesületek szervezésére, mert — sajnos — a szűk nem fordítanak kellő gondot gyermekeik erkölcsös nevelésére.

A kezdeményezés első sorban városunk népevelés- és népoktatási ügyével foglalkozó bizottságot, az iskolaszeket és a tanítótestületet illeti, de részt kell venni az ifjusági egyesületek alakításában a város teljes társadalmának is.

Ha módot nyujtunk az eddig teljesen önmagára hagyott ifjuságnak, hogy egyesületbe alakulva tisztess szorakozással, jó könyvek olvasásával tölthesse szabadidejét,

népünk erkölcsé rövid idő alatt megváltozik s nem fognak lőrtérni olyesetek, melyeknek véressé tették az elmúlt vasárnap i éjszakát is.

## HIREK.

— Lapunk szerkesztőjének betegsége folytán, annak felgyógyultáig a szerkesztésért *Kubbel* Elemer felelős.

— Személyi hír. Gróf Zichy Jenő, v. b. t. t. városnak országgyűlési képviselője, f. hó 6-án delelőtt ide érkezett.

— A budajki val. kor. Kossuth Ünnepeze. A következő sorok közlése kéretlenül fel: Szeretettel felkértem ez uton is járássunk igen tisztelt jegyző- és bíró urait, sziveskedjenek tudatni a községbeli fiatalággal, mely szerint a szentember 21-én moháin megtartandó néptánc egyik mozgalmas program-pontja lesz a mezsei gazdák részére tervezett löverseny, melyhez a díjakat ns, Kempelen Imre, Schwartz Ármn és Gránfeld Ignác urak szivesek voltak felajánlani. Az 1200 méteres befutandó síkversenynek 3 díja lesz 25—15 és 10 korona eszegben. Szeretettel arra kérem az igen tisztelt jegyző és bíró urakat, legyenek szivesek ezt a körülményt az ifjakkal tudatni, hogy a versenyre már most elkezdhetnék lovaikat képezni.

Babai Kálmán pártelnök.

— A vásártár rendezése. Tudvalóly, hogy az új vásártár, annyira-amennyire már szolgálhat cseljének. A korlátok már

## TARCSA.

### Kató.

Írta: Maurice Cabs.

Minden temetőben, a nagyvárosokban épp úgy, mint a kicsi falvakban egy elkülönítet szomorú hely van, ahol szabadabban nő a gaz, a hol a száraz rögöt bogános veri föl. Kérges gyökerével a dudra lehat a sírok melyébe és durva szárával bebőrli a hantokat, a melyeken lit-ott egy vadrasabokor hánja virágát. A város mákvirágok szomorúan bolognának a hirtős szelében.

Ez az elkülönítet rész az emulási szomorú birodalmában a bünökök, az elítéltek nyugvó helye . . .

Münsterben, a francia-német határon fekvő kis városban a temető egyik sarkában, hoztál elkerített helyen, hét-nyolcsz sir domborul, ahová a bünököket, az elítélteket temették. Sötét lombu fenyők és szomorúrezek hus árnyékok adnak a föld alatt pihenőknek . . .

Amott a keskeny ösvényen, egy fehér kőkereszt mögött árnyék suhan el . . . egy nő . . . Vagy talán a halál jött el csodás országába? Ha emberi lény, milyen nagy fájdalom, sorszártó bánat tapasztalhat, hogy olyan halavány, sspádi az arca . . .

Minden nap ellátogat a temetőbe. Órák hosszú ideig imádkozik az egyik sírnál.

Katalin, a szegény kis Kató a minden napi

látogatója ennek a bús helynek. Münsterben mindenki ismeri szomorú ellettörténetét. — A Tank felé vezető uton egy kicsiny, barátságos külsejű ház állott. Bársnyos moha fedte a tetőjét és körökörül zöldöl földék terültek el. A kis kertben, illatos virágok díszlettek és szőlőndák futottak be a ház falát.

Ez a kis házíció, kertestől, földestől Neumann Jánosé volt, egy ügyes gyári munkásé, a ki szép pénzt keresett munkájával. Felégsége és tiszennyig éves ki leánya otthon a házi teendők végzése és gondosan művelte kicsinyke földjüket. Ó maga a szabadidőiben vadászott. Ez volt egyedül szenvedése és igen sokszor átháta miatta a törvény szabályait. Mint orvosdász, tíz mértőföldnyi területre vadászat szenedélyét. Mindenki jóbarátja volt, az egész környéken csak Raduin az erdőkerülő volt az ellensége.

Egy decemberi estén, mikor a gyárakba elémuláltak már a zakatoló gépek, Raquin egy vad nyamvót vette észre a friss hóban és látta, a mint szomszédja Neumann János a fenyőerdőbe sietett. Vállára kapta gyögyerét és utána ment.

Hogy mi történt azután, azt senkinek sem tudnia meg bízatosan . . . Két órával később visszajött Neumann. Keszen vérnyomok látszottak. Mikor átlépte hátsának küszöbét, a fejéhez kapott és a földre roskadva fölkiáltott:

— Gyilkos . . . gyilkos vagyok.

Mánap megállították Raquin holtestét az erdő szélén, átlőtt mellet, vérbe fagyva. Estére csendőrök jöttek el Neumann lakására. Mikor el-

bucszott feleségétől és gyermekétől, ridőg és daczos volt, de mihelyt elhagyta a kis házat, sirni, zokogni kezdett, mint a gyermek. A csendőrök szauronyai között ment végig a városka utcáin. Az asszonyok ököibe szoritották kezüket és megfenygettek.

— Az akasztóóra való! — kiáltottak feléje. Ebben az évben már a harmadik erdőkerülőt öltek meg az orvadászok. S Neumann megalkolt valamennyijüket. Az esküdték szigorú példát akartak teremteni. Neumann Münster főterén végzettek ki . . . Es a kis Kató kétszeres árva lett: anyja megőrült nagy fájdalomban.

A kis leányt egyik nőrokona vette magához. Halála után kis vagyon maradt rá kölcsönül. Szomorú volt a szegény árítatlan gyermek sorsa. Tízévi utjál mutatnak rá, ha látták és térnie kellett a megretés, a szegény éretelt atyja bűne miatt.

Hallgatog, bánatos volt mindig és a jöcsvrt emberek esznakosau mondogatták:

— Kár érte, hogy a szegény anyja sorára jut.

S a kis Kató, akiből időközben szép, sudár-termetű leányzó lett, minden nap kiment a temetőbe és atyjáért imádkozott . . .

Ma is, hogy eljött erre a szomorú helyre, egy ismeretlen ifjural találkozott, a kinek szelid, gyűnőd tekintetétől megdöbönt a szive. Azt érezte ebben a pillanatban, a mit a virágok érehetnek, ha a nap sűt reájuk. Érezte, hogy még soha senki sem nézett így rá, mint es az ifju . . . Valami különös vágy ragadta meg a lelkét, kezét szívéhez

fel vannak állítva úgy, hogy a f. hó 24. 25-én tartandó országos vásár alkalmával a vidéki és helybeli előadók kaphatnak helyet. Ez már csak volna valahogy, de a vásár rendezése tekintetében, úgy látszik: semmi sem történik. Sem vásár-rendtartás, sem helypénzrezedési díjazás nincs. A város hatóságának már eddig is meg kellett volna tudni, hogy a vidékieket, mint a helybelieket alkalmas formában értesíteni, nehogy a város, a városok jövedelmétől elesen a vásárosző közönség pedig többféle zaklatásoknak legyen kitéve. Elvárjuk az illetékes hatóság sürgős intézkedését.

— A pozsonyi kiállítás. A pozsonyi országos mezőgazdasági kiállítás programja a következő:

Szept. 7-én d. e. 11 órákor a kiállítás tüneményes megnyitása a védnök által. Monstre hangverseny. Este 8-ór tízjáték.

Szept. 8-án d. e. 9 órákor VI. országos gazdaságkongresszus megnyitása a ligeti Arenában. D. u. regatta-verseny. Este 8-ór velencei kirívágás.

Szept. 9-én d. e. 9—12-ig VI. országos gazdaságkongresszus ülése. Este 8-ór lampion kerékpárkörü.

Szept. 10-én d. e. 9—12-ig VI. országos gazdaságkongresszus ülése. Este 8-ór tízjáték.

Szept. 11-én este 8-ór velencei diszkirívágás.

Szept. 12-én este 8-ór virágcsata.

Szept. 13-án délelőtt 9-ór gazdatisztek nagytlése. Este 8-ór tízjáték.

Szept. 14-én délelőtt 8-ór baromtienyészés I. orsz. kongresszusa. Délután 2-ór lövésverseny. Este 8-ór velencei diszkirívágás. Este 9-ór monstre-hangverseny.

Szept. 15-én délelőtt 9-ór II. szőlészeti és borászati kongresszus. Délután 2-ór lövésverseny, meglepetés és Kynematográf.

Szept. 16-án délelőtt 9-ór II. szőlészeti és borászati kongresszus. Délután tornaegyesületi versenyek. Este 8-ór virágcsata.

Szept. 17-én délelőtt 6-ór II. szőlészeti és borászati kongresszus. Este 8-ór virágcsata.

Szept. 18-án d. u. 2-ór athletikai viadal.

Szept. 19-én gyümölcskiállítás.

Szept. 20-án gyümölcskiállítás. Este 8-ór velencei diszkirívágás. Nagy álarozs farsangi mulatság.

Szept. 21-én gyümölcskiállítás. Este 6-ór kivilágított sorjegyek húszasa. Este 8-ór tízjáték. Nemzeti athletikai viadal football-matches (kezdeté délután 2 órákor).

Szept. 24-én Football-matches a „P. T. E. I.-s” és egy bécsi csapat között.

szorította és gyorsan elcsietett a temető félreeső sarkába.

Az ifjú utána löpözött. Megleste imádján és beküerte a városba. Sőtár pillanatban bucsuzott el tőle s aztán eltűnt. Mánap és a következő napokon megint találkoztak. Kató érezte, hogy szeretik, érezte, hogy ő is szeret. A gyilkos leánya forró szerelmére gyulladt.

Katók örte, kergette a vágy, hogy megismerkedjék szal az ifjával, aki megrabolta a szivétől. Észrevette, hogy az ifjú is mindennap egy sírnál tündel és kezét összekulcsolva, szemét az égre szegeve, az ég kegyelmét kéri. Elhatározta, hogy meglopi főhökösödése közben. A háta mögé löpözött és amint meglátta a feliratot a sírnál nértó sírkő lapján... felakított és lerokkadt a földre. Mert az, a kit szíve melyből, lelkeinek egész melegével titkon szeretett, — az Erdőkertől fia volt, az ifjú Raquin, aki nap-nap után atyja sírjánál ültette ki bánatos könnyeit...

Mánap, a mikor a favágók az erdőbe mentek, a hegyszarokban egy fiatal leány összenézett betemet taláiták. Azt a szálta azóta még mis is a „Síránkoszó székiják”-nak nevezik.

Kató holtestét ugyanazon a helyen taláiták meg, a hol husz évvel ezelőtt Neumann lelőtte az Erdőkertől.

Szept. 26-án nemzetközi ebkiállítás.

Szept. 27-én nemzetközi ebkiállítás és nemzetközi vadásverseny borra és rókára.

Szept. 28-án nemzetközi ebkiállítás és nemzetközi vadásverseny borra és rókára. Football-match a „Budapesti Tornaklub” és a „Oricket and Football-Club I. csapatai között.

— A háziéred itthon. Székesfehérvár háziéredének Budapesten állomásozó zászlóaljai ma délelőtt érkeztek városunkba. Krausz Henrik ezredes vezénylete alatt. A 09-ik gyalogezred helyben állomásozó zászlóaljai tegnap délután az érkezők elé mentek és a mult éjjel gyakorlatot tartottak Nadap és Pakozd környékén. A megérkezett katonák egy részét a város-majornban, más részét pedig a vásártéri Rauschnitzer vendéglőben szállásolták el. Ma este az ezred tisztikara társasvacsorára gyűlt össze a Band-féle vendéglő kerthelyiségében. Vacsora alatt az ezred zenekara játszott. A háziéred 17 napig marad városunkban.

— A telefon miatt. Legutóbb „Véres éjszaka” címmel megírtuk, hogy a csikvári sorompónal veredekes volt s hogy többben a Weisz Jakab útleltébi akartak telefononni rendőrséget, de állítólag Weisz telefonját nem engedte volna át használatra. Több helybeli lapírtáron ebből azután kimeletlen kiróhanás intézett Weisz ellen, hogy misoda emberlenségét követelt el. Nos, Weisz Jakab tegnap szerkesztőségünkben járt s az elene intézett támadásokkal méltó és érthető felháborodással utasította vissza. Ha igaz lenne, ugymond, a mit roham állítanak, akkor megérdemelnék a kemény kilézőseket, de ha valaki ártatlan, akkor nem szabad megvadonni lelketlenséggel. Weisz Jakab ugyanis kora délután elment hazuról s előbb a hitközségi gyűlésen volt, azután agoránál, a városnak éppen ellenkező oldálan. Boltjának kulcsát pedig, mint mindig, ezáltal is magvéval vitte, a telefon pedig a boltban van. Hozzá eképpen senki nem fordulhatott telefonért, mert az egész dolgról csak a lapok közleményei utján nyert tudomást, ha háza valamely tagjához fordultak a telefonért — a miről szintén nem tud semmit — az egészen természetesen csak azt mondhatta: nem lehet telefonozni. Mert a telefonhoz vezető bolli kulcs a gazdálan van, a gazda meg nincesen itthon, — ez lehetett csak a magyarázat. Mindzekből az a tanulság, hogy ha valaki támad valakit, előbb alaposan járjon utána a dolgrnak s ne csak a levegőbe beszéljen, mert a polgárok ennyit joggal elvárhatnak a sajtótól.

— Egy figyelmeztetés. A napokban a szervező bizottság aláírásával egy figyelmeztetést bocsátott ki néhány kömvies, kik társaiknál óva intik, hogy a jelenleg éplő katonái élelmezési raktár munka rendjét ne fogadják el. Betekintették a munkarendet, azt teljesen szabályszertlen kiállítottak találtuk, csak nem helyeslehetjük azon pontot, mely szerint felmondás nélkül bocsáthatja el munkását a vállalkozó. Mindamellett kar, hogy kömviesek inly erősen kezdenek állást foglalni az építőcég ellen, s bizon a mai viszonyok mellett könnyven megtörténhetik, hogy azok, kik a figyelmeztetésre hallgatnak, munka nélkül maradnak s helyettök idegen munkások nyerneek alkalmazását. Leghelyesebb lenne, ha kölcsönös engedelményekkel intéznék el a munkások és a munkaadó a köztük felmerült egyenetlenséget. A szétlörtölt figyelmeztetés szövege a következő:

Munkástársaink! Kömviesek!

Felhívjuk figyelmeletet az éplő félben lévő katonái élelmezési raktárnál uralkodó állapotokra. Munkástársaink! Nyomorban snyilódestekre spekulálva, egy oly munkarendet akarnak erőszakolni, mely még a legelőtebb Afrika rabzolgátra is megálovó volna.

Mi ott dolgozó kömvies-munkások ezen munkarend aláírását megtagadunk, melyben azon sörélmens pont foglaltatik, hogy a munkást a vállalkozó a nap bármely szakában, minden előzetes felmondás nélkül elváltheti.

Munkástársaink!

Mi megteittek a kömvieseségünk a most ti rajtatok a sor, hogy megmutassuk, hogy igenis emberek vagyunk, és nem talpnyalók.

Hogy végre megantúljuk a munkaadók a munkást megbeodolni.

Öntudatos munkások a ti kömvieseséget az tovább folytatni, a mit mi elkezdítettük, tudnilitk azon munkarend aláírásának megtagadását. Bővebbet a legközelebbi nyilvánvos tészen.

A szervező bizottság.

— Egy öngyilkosságról. A mai budapesti lapok hirt adnak arról, hogy tegnap hajnalban Győr és Szent-lván között a személyvonat egyik első osztályú ülökéjében dr. Zoltán Oszkár törvényzeai aljegyző agyonlőtte magát. A szerencsetlen fiatalember, a kit anyja halála tett buskomorra, eddig a budapesti kir. törvényzeikkel volt gyakornok és most aljegyző-nevezetven ki: Székesfehérvárra helyezték. Ide kellett volna bevonulnia, s helyett azonban a Nírvánra-vonót jegyelt.

— Szakelvények a Schuckert művekről. A legelőtebbek már arról a múltidőrdől jött hírről, hogy a nürnbergi Schuckert művek r. társasága, a melynek Magyarország főir létsámténye Székesfehérvárral a villamvilágítás irant szerződésben áll, 15/1 millió marka szerződéssel zárta 1900—1902. évi mérleget. A helyzet tisztázására aljion itt a Lénsámtényezést Kézilyúr követőzet értesítés:

„A nürnbergi Schuckert művek. 1900/02. évi mérleget 15/1 millió marka vezetéseggel zárta le. A vezetéseg annyival nagyobb, mert az 1900/1901. évetes teljes nyereség 6.2 millió marka összegben új számlára vitetett át a nyilvánvalólag a fentebbi 15/1 millió felül is is eveszett. Az óriás, 22 millió veszteséget nem képes kellekőp megmagyarázni az anyagok értékelőközökenne, a leírások az új dolcok-rendelések értékelővesbedésekkert. Az étlészet nem indult meg rosszul, mivel az igazgatóság jelentese szertus augusztusban 30 millióra rugó megrendelések tettek. De mar rövid idő múlva rossz hírek keringtek a társaságról, melyek mint a szezam-szós igazolás, nem voltak indokolhatóak.

A magyar és osztrák Schuckert-műveket, a melyeket a nürnbergi törzs vállalat a bécsi Landerbankkal alapított, a nürnbergi fővállalat csak kezessége erinti, mert ezek teljesen önállóan vezetteitnek s a szállítási és anyagbeszerzési közevégtől eltekintve, egymáttól teljesen függetlenek; a nürnbergi vállalat csak részvénybirtokval bír boldyással e két monarkiebeli vállalatra.”

— Beírás. Heil Zoltane Coor közevége tartozó Belato szőlőhegyi lakos preszahaja a haz eresse az dugott kulcs segítségével a napokban Boros János rovott multu csosri lakos behatolt es onnan 20 korona keszept es egy ezts. orat láncsal elvitt. A lakásán megtartott házmozasait semmit sem találtak az ellopott dolgokból. Feljelentették a helybeli kir. ügyészségnek.

— Vigyázatlanságból szobátuk. Hercege Ferencné Kossuth-utcai lakosnó tegnap este borzsalampájat felidőntetett, mitől ruhája és a burzazt tüzet fogott. Segélykiáltásra a házbán dolgozó mosókban a lakásba mentek és az égő nőt egy vizsel felt hordóba tettek. Dacára a rögtöni segélynek Hercegené sulyos égési sebeket szenvedett. Lakásán ápolják.

— Szerencsétlenség nyomtatás közben. Horváth József kertálja utca 26 szám alatti lakos 13 éves István nevű fia tegnap délután a Pörös szertőlön hajította a nyomtatott lovatat. Nyomatás közben az egyik 16 kirugott és Horváth Istvánit találta. A szerencsétlen kis fiu eszméletlenül lerült el a földön. Az esztőló erésített mentők Horváth Pista a Szent György kózkórházba szállították, ahol az most is eszméletlenül fekszik. Éleiben maradásához semmi remény nincs.

— Tűz. Mint írják, folyó hó 4-qn Rösenfeld Henrik, hiskei földművelő az Hegyi kistérségi pusztaján az ősszes takarmány kigyulladt. Csak a biskei tűzoltóság önfeloldozó munkájának köszönhető hogy

a tőst helyhez lehetett kötni. A kár így is elég nagy.

— **Tanítónő-választás.** Havranek Margit, Havranek Ignác polgármestereknél szép képzettségű leánykájára Érden községi elemi iskolai tanítónővé választották meg.

— **Gabonatermesztés értéke.** A földművelésügyi minisztériumhoz beterjesztett hivatalos jelentések, továbbá a gazdaságosság és gabonakereskedők több-kevesebb optimizmusuk vagy pessimizmusuk érzésétől függően ma már módunkban áll megállapítani azt a számot, amely körülbelül helyesebb és a tényeknek megfelelően tünteti fel Magyarország az évi gabonatermesztését.

Szombathelyen ezen számokat az 1901-ik év tényleges termésével, a következő kimutatást nyújtjuk:

	1902-iki becslés	1901-iki termés
Buza	42 0 millió mm.	32 7 millió mm.
Rozs	135 . . .	110 . . .
Árpa	120 . . .	109 . . .
Zab	110 . . .	98 . . .
Ha helyesebben ismerjük el ezen számokat és községparancsnok veszték át tekintetében a budapesti gabonafőnöki július 15-iki legáltalánosabb árfolyamait, és pedig a buzára nézve 50 kilonként 7-60, rozsra 6-07, árparra 5-35, zabra 6-40 k-t, akkor az 1902-évi termés értéke, szembeállítva az 1901-évi termés értékével, a következő lesz:		
	1902. évi termés értéke	1901. évi termés értéke
	millió k.	millió k.
Buza	642-6	515-6
Rozs	165-7	133-5
Árpa	128-4	116-6
Zab	140-8	125-2
	1077-5	890-9

Számszerűségeket és fél millió koronával több fog ez évben gazdáink kezébe jutni, mint a múlt évben.

— **Brutális bűnösödés.** Simon Sándor rendőrkapitánynál tegnap egy Pap Gábor nevű esziamida inas emelt panaszt gazdája Dvorszky András esziamida nester ellen, ki őt aznap reggel egy nádpálczával összevisszaverte. A 14 éves gyermek arcán, felén tényleg láthatóak ütés nyomok, de teste még jobban telve lehetett ilyenekkel, mert inge több helyütt vérteltes volt, a mint a tészek helyén kiserkent vért lelitta. Orvosi látogatást is ellátta magát a kis fiú, hogy érvel támogatás kércsét, miszerint gardáját megválni óhajt, s vizsziakörök Vespérjébe lakó adóházhoz. Arról is panaszkodott a megvert fiú, hogy gazdája éhezette, és nem iparúhoz tartozó munkát végeztetett vele, hanem kőművesekkel dolgoztatta. A rendőrség a panaszt a helyi kir. járásbíróhoz teszi át.

— **A bicikeli termés.** Bicikelit levelezőnk a következőt írja: Az aratás immár befejeződött s az eredmény valóban föllmulta a gazda várakozásait. Isten bő buzamtermést adott. És mégis, ha tekintetbe vesszük azt, hogy parasztságunk oly gyorsan ragaszkodnak az egyoldalú gazdaságkodáshoz, tudnillik specialitár a buza termeléséhez, állapotuk csakugyan közel sem oly kedvező, mint sokan hiszik. Mar, az általános bő termés rendes következménye az olcsóság, és ez évben, a külföldi kedvező hírek után itélve, áremelkedés alig remélhető. A gazdák túlnyomó részének oly fizetési kötelezettsége van, a mit mulhatatlan teljesíteni kell s ebből kifolyólag buzajavát, ha akar sem spekulálhat, mert egyéb előadja úgy sincs, tehát kénytelen odaadni ezt potom értért.

A mi a szőlőzetet illeti, gazdáink csak addig kedvelték, míg kevesebb vesződséggel járt, mint ma már. Pedig példát vehetnének és tanulhatnának az intelligens elemektől. De azért annak, hogy azok nem maguk, hanem nepezőmosok által munkáltatták a szőlőiket, mégis eléggé bő hasznót nyertek. A rpa-, gyümölcs termelés, méhezett vagy selyemtermelésről abszolút hallani sem akarnak. És mi mindennek az oka? Egyedül a nyelvetlenség! Melegen ajánlom tehát mindazok

nak az uraknak, a kik a nép javát a szőlőkön viselik és oly nagyon fázadónak politikai körök léteitén, mert hisz ugyanis minden magyar ember született politikus, a helyett inkább hozzanak létre miúnic politikát és felekezeti dolgot kizáró művelődési köröket. Csakhogy ez a vállalkozás egy kissé fáradságos és háládatlanabb lenne, mint amaz.

— **A Nádor-utca aszfaltján.** A holt idény eseménytelenségét folyó hó 6-án délután 1/6-kor kinos incidens szakította meg. Az eszt részletei a következők: A helyben állomásozó 17-ik honvédszolgálatban egy Fleischer Alfréd nevű bécsi orvosnöveked szolgálat, ki pár hónapja páros itt tartózkodása alatt, — egy hölgygel volt közös háztartásban — több helyütt adósságokat csinált s mikor már ezeket ledézni nem tudta, családjaohoz fordult, hogy anyagi viszonyait rendezze. Batyja Fleischer Sándor bécsi képkereskedő f. hó 6-án el is jött varosunkba s öccsére házigazdájától Barón kereskedőtől arról értesült, hogy öccsének egy 230 koronás váltója van Krausz F. Vilmos helybeli ügyvédnél. Az önkéntes ezt tagadása vette bünyével szemben és csak annyit ismert be, hogy többézzir kért Krausztól pénzt, de nem kapott tőle és így lehetetlen, hogy neki váltója legyen nála. Ezen előadás alapján Fleischer sándor dühbe jött és az úttó-kávéházban kártyázó Krausz F. Vilmost legelőször bevezette és magyar svindlernek nevezte, jóllehet Krausz megelőzőleg kijelentette, hogy neki az önkéntes semmivel nem tartozik. Keőbb 1 óra múlva Krausz a nádor-utcai Pongracz-kávéházba vitt talákozott a két Fleischerrel s — Krausz szerint — az idősebbik őt megrugta. Erre Krausz fejbe vágta őt botjával, mire a két Fleischer rávetette magát és oly dulakodás lett, a minőt ez os koronás város csak ritkán láthat teljes nyilvánosság mellett. A dulakodás közben megjelent Krausznak egyik női rokona, a ki, hogy az esztől fogva legnyugodtabb vesztést elhárítsa, kintzta az önkéntes szuronyát és elszálat vele. De egy arra haladt főhadnagy közbelepett és a szurony visszaváradta az önkéntesnek. Krausz kocsira ült és egyenes a rendőrségre ment, hol jelentést tett Lussz Ferencz napos rendőrbiztosnál, Liszt nyomban sörög iudézet küldött Fleischer Sándorért a „Magyar Király”-ba. Ez azonban nem volt található, miután öccsére erdekeben, a kit a kaszárnyában kihallgattak, maga ment el információkat adni. Liszt biztos bevárta Fleischernt és személyesen kért fel a rendőrségen való megjelenésére, a hol eszt 8 órakor előbb Kraussal, aztán Fleischerrel vetek fel terjedelmes jegyzőkönyvet. Ma délelőtt megjelent a rendőrségre: Fleischer Alfréd orvosnöveked, honvédkéntes és kijelentette, hogy legnap délután — még a verkedés előtt — Krausz ellen tett panaszát visszavonja. Miután most már meggyőződött, hogy tisztán tévedésből keletkezett az a hír, hogy neki Kraussal 230 koronás váltója volna, viszont Krausz is kijelentette, hogy neki Fleischer soha semmivel nem tartozott. Miután Krausz régimódis és beszenteltetés címén emelt panaszt, a rendőrség pedig az utcai botnyújtó okmányt megállapította, Simon Sándor rendőrkapitány az iratokat átteszi a kir. járásbíróhoz.

— **Megdögött gyermek.** Gross Bernát rác utcai lakos kereskedő másfél éves kis fia eszt gondatlansággal sídóztatál. A szőnyegben levő páráz élesécsére spritzust öntött a cseléd, a spiritaluszt a láng kicsoport és a vas körül járadozó kis gyermek ruhája tűzet fogott. A kis gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy ma délután meghalt. A rendőrség elrendelte a vizsgálatot.

— **Rajtszertett résztólvaj.** Tegnap délután tudomására jutott a rendőrségnek, hogy a palotai utcában Hóch Jenő 18 éves fiú vöröszert megvételre kínál. A rendőrségtől Bogyós rendőr a Simor utcába ment és a fiút el is fogta. Hóch Jenő azt mondta a rendőrnök, hogy a rezet egy adták neki eladásra és az illetők majd a Mária szobornál fogják látni a pénzt átvénni. Estére járt már az idő, mikor az illetők bizsikián jöttek a szoborhoz, Bogyós rendőr az egyik bizsikiált egy kampós bottal eltozta, Kuska Lajos déli vasuti mthely munkás először gorbombakodni kezdett a rendőrről, majd mikor látta, hogy nem tud szabadulni, pénzt

ígért neki, ha elbocsátja. Bogyós rendőr előállította Kuskát a rendőrségen, hol kiderült, hogy Kuska a rezet Niksz Lénárd déli vasuti munkástól kapta, ki azt a grárból hozta el. Kuskát a grárból elbocsátották és ellene büntényítő feljelentést tettek. Érdekes a delogban, hogy egyik szimpatikus városi hivatalnoktól, Maron István, milyen kellemetlenség érte az ügyből kifolyólag. Maron ugyanis személyes kerékpáros és napi szokásához híven tegnap is tette a sportot. Kérdőpárján a szobor mellett elhaladva Bogyós rendőr őt elnézte és kampós botjával Maront lelédöntötte. Elképzelhető egy rendőrt mint Maront megsejtetése, midőn a porból felkelve egymásra ismertek.

— **Uj rabbi.** A helybeli ort. izraelita hitközség f. hó 3-án tartotta a megválasztást rabbi állásra a választást, mikor is egyhangú választással Schweiger Herman kiáltották ki rabbinak. És az új izraelita pap Sárospatakon végezte tanulmányait s most első ízben vállalta magára egy hitközség vezetését.

— **A szerelom boldjain.** Amor isten a tapasztalás szerint a legkevésbé válogatos. Egyformán foglalkozik porral, királlyal. Nyilvánvaló keres minden szívet, időkötlönbség nélkül s ha a seb nyomán saját érzés kél, elittik az éz, a gondolat. A szerelom mindenható. Kintőlöz áldozatból minden mást, legtöbbnyire a jó gondolatot. Skuklik János, Schmidt-féle téglalegályi munkavezető felesége, ki már innen-onnan a másod virágzás bájós korzokait áll, állítólag házasságtörési mániába (divatos mániá) leledzik. Férfje ezt tudva nem is féltékenykedik rá. Ifj. Skroszel János téglagyári munkás viszonyt kötött Skuklik feleségével, de nem elégedtek meg azsal, hogy a pásztor órákat savartalanul tölthetik, hanem még bűnbűnsébb gondolatok támadt: eltenni a férjét, Skuklik Jánost láb alól, hogy az ifjú házibárát lehessen a munkavezető. Ifj. Skroszel János a cözra revolvert vásárolt, de úgy létezik más batorilására is szüksége volt, mert társainak elbocsátó sötét teret, kiq aztán elmondott Skukliknak a szerelom Don Jounát egyenszátt erővel letegyveresték. Az ügy a büntető bíróság elé került.

— **Megyéhatástéri verakedés hűssel.** Lapunk mult számában írtuk le azokat a verakédeseket, melyek vasárnap újjel megváratták a város nyugalmát. Legutóbbaság kimutatott volt az, mely a Megyéhatáson ment végbe. Szilasi István számos sebből vérsere, átvágotat karral hagyták ott támadói, kiket már a rendőrség kinyomozott. A nyomra egy a tett színhelyén maradt szürke puhaalak vezette a rendőrséget. A kalap Széll Konrád szabóságosé volt, a ki azon este Hembalgó István kereskedő és Klausberger József cipészsegéd társaságában volt. A két előbbi megérkezett vélt volna a verakédesekben s mindent Klauszberger akarnak lenni. Lehetőség, hogy igazuk is van, mert valószínűleg díkjocsonl van átmetezve Szilasi karja.

— **Czirkusz a vásártéren.** Pár nap óta egy kisebb lovarda tart előadást a Vásártéren. Habár kevés a személyzet, de jó erőből áll a társulat s lovai kitűnően idomítottak. Schwarzor Adolf lovárdáját a közönség, zivsz pártolással ajánljuk.

— **Tűz a vidéken.** F. hó 6-én este Csurgón Kecskés János szalmatűz haza ismeretlen okból kigyulladt s részben elégett.

— **Allatlegéségügy.** Szergeleys közönséges tartozó Belmagy területén a sertésvész fellépett.

— **Legenek névsóra 1902. augusztus 6-án.** Barnas Ignác „Magyar Király” szállodája. Braun biztosító Bpest, Braun utas Bpest, Rosenfeld ut. Bécs, Szohatki utas Bécs, Honzik kapitány Bpest, Sztos Sándor ut. Bpest, Polyakovits hiv. Bécs, Heim R. ut. Bécs.

— **Endersz János „Fekete Sas” szállodája.** Varga Arnold ut. Bécs, Békés Frigyes egyk. könyvelő és családja Jata, Ehrenthal Adolf utas Bpest, Szabó Odón ügyvédjótöl Dunapentele, Zsáry Emil segéd-tanár Bpest, Dr. Kranovits és neje Budapest, Herman Knauth ut. Bécs, Sahr Rudolf utas Bécs, Schuster József mérnök Bpest, Kemény Sándor mérnök Finne.

— **Piaci árak: 1902. Augusztus 6-án.** Buza 6.50—6.70, rozs 5.80—5.70, árpa: 5.00—5.00, Tengeri 5.20—5.80. Az árak 50 kilogrammanként korona értékben értendők.

**Törödek egy nyul naplójából.**

Lágyan bordosta szárnyain a szellő az ébredő természet illatát, midőn a külső főenyi pusztán az ősi vasokban meglettam a napvilágot. Hogy kinyitlak szemem, esedékkorva láttam: még 5 kis testvér majsolja mögöttem a földet, a mi a természet és édes anyánk jóvoltából elég bőven állított rendelkezésünkre és csakhamar annyira fejlődöttünk, hogy kis tévővel a földet a mészalkutunk jászadonai.

Apám a családientartó Tapsi az ősi nevet rám ruházta, mert mint először látott én valék hivatala a dynastiát mint e néven a XXV. ágazatot fenntartani és ennélfogva kitűnőbb és így szigorubb nevelésben részesített mint testvéreimet.

Kora reggeltől délig testezés járta, lábimozgatókat és futás próbák, a délután pedig pihenés helyett elemelté tudományok, teráp, meg és tájékoztatás szerzésével telt el. Hol vannak a régi jó idők, midőn őriási habortalan terlelték a leg- jobbak fajunk rendelkezésére, vég nektilti vetésekben gondolkul bujkálhatunk? Akkor el is hiszem minden számar lehetett nyul is, halhatott meg ágyban párnák közt. Kettegini a ragadozó állatoktól, meg a tel hidogéltó jobban kellett, mint az embertől, hisz vasutánk híre so hamva, így a városi spissbüroer nem igen tanulólótt rá vadászásra, mert az csak a nemzeti rend kedvelése volt, kik uri passzióból há löteket néha egy-egy nyulat.

Vad lógo halót, mely egyszerre 1000 nyulat kerít be, hátutóttó pusztát meg mi a tő pénzért vehető vadászengedélyt meg vadász területet nem ismert a kőrülika.

Ahogy a viszonyok alakultak nehezebb a helyzet. Nevelésemet befejezte egy „Special“ kártya a fehérvári határról. A kuruca halomnál talála edes apám a helyet mint a hátsó látható bizonyos Kovács János 69. ezredbeli sarasi iskolás vészelt el a dienszt tászkájából.

Élég pontos térkép, csak az a baj, hogy teméntelen nemet név van benne, amit azután egy többgyökeres magyar határban született nyulnak bajos megérténi.

Hasztalan! mondta apám lásd edes fiám nem elég én lehassani, há vadász lep meg, mert a Vészi József-féle mimikri elemelt csak a politikában így mostanság, józanesszt nyulnak tisztán abban bízni legalább is könyvelésűg, hanem is a taktika, a teráp oly felhasználás, mely azután meg is vedi a nyulat. És ha bekérít a kor, más menekülés nincsen, csak arra próbál kiírni, hol legszárabb a kámenis kivásalt a lóden és is a tarisznya, mert minél enéidigabb annál inkább kocza a vadász.

Közanyilatás idején láthatótarig husodó beavazetés észielen különös dolgok történnek.

Aratók jönnek kik énekzők mellett elkerüld vágni a kalászt. Nyomukban kepe támg a strúszeg helyett ennélfogva atýmig így szólt. Gyerekek felneveltek benneteket eddig, hogy magatok kereshtotok meg dímeteket, a kősdő élet most már lehetetlen, oda a jó fedezet, így feltűnnék egy csomóban tehát elválnak.

Anyatokkal a battányi szőlőbe megyek, bátyátok — bár mint én — itt marad, ti pedig mehtetek bárhova.

Mit éreztem mikor magamra maradtam, nem mondok el. Bánatomat elvittem a családék kőspóskálódjára, hol egy pár törzsa mamórtó leve felédét borított keszeres érzelmekre.

Meg mi tagadás benne, ide származott vigasztalónk Nyusika a Börgönd pusztá virágja is, kiké, ellenállhatlan bájai folytán lekötöttem szavam, hogy a mároziusi hólvadás után

... az én kedves rózsám.  
Tapsinél lesz a főenyi pusztán.

Határmezén heverészek a barázslában, fejem felett a dalos paszirta ereszkedik, mint pók a fonálnál, a gyenge szellő alighogy egy-egy levelét mozgatja, a szélvénny ácskázának, melynek vékony árnyéka ép hogy eltakar.

Boldog álmodozomamnt gyanus zaj metazi kettő. Az országton halad egy fehérvári flakker, ketten lünek hátul az élőben. Visszahúzódom, figyelek. Új szíjazaton látos, pincetök, a tarisznyam még rajt a szígyártó esedékkája, ifjósos zongorák a kalapon. Leszállnak. Bemennék a falőrön.

Lesze állnak a kis remés szélén, peresz szélmen- tőbe nekünk.

„Ken dősz“ mondtam magamban és nem állhattam, hogy el ne mosolyogjak ennyi naivságom, eszembe is jutott ám a lata oktatása, mikor tanította a kocszavadás természetrajzát.

Egész nyugodtan akarok lezuhódni a battányi határba, hát kit látok ugyanazon szándékkal löpőzni, mint Nyusikát. No ez szerencse, legalább őt mentve tudom: Megnyugtatom a kiest. Csáigavér csak beírjuk a kukoricásába. Hát Uramfia, akkor történt ám ki boldó 2 alak egymástól vagy száz lépésnyire, jó ködhőnyára megint egy, majd egy gyerek hottal, újból egy másik.

Hátis lábaimra emelkedtem és konstátáltam, hogy megértém az első bajtást.

Közöltem ezt Nyuszival és már menekültem volna vissza a remésnek, de ő nem engedett. Nézd! Nézd! mondja ott hol az egyes ember van az az öreg, aki saúntit, ott a nyilas, ott meneküljünk, mert annak bár puszkája van, de rossz lesz a szeme. Igéz ott nyilas van, teledim de ohi Nyuszi, én félek! az öreg nekem igen gyanus, vérforlótokat látok azon a kopott tarisznyán! Nyuszi gyere az abai ut felé! — Hasztalan!

Nyuszi már féltős úgrásokban lödítja magát a nyilának, vad iramban én is utána, midőn egy lángot látok, őriási pukkanás és Nyuszi egy bukicseszék a tején keresztül, mint a karikacsapás.

Isten veled gyönyörnek sok lett volna. Isten veled én messze elmegyek.

Sohajtom magamban és fordulok vissza, neki egyenesen a jobb szárnynak, hol az én fészkés forma embereim áll. 200 lépésnyire vagyok midőn megigazítja cszikkerét, husz lépést nem háradok már állába veti magát céloz.

Elvesztém!

De Teremtőm mit látok, két ugrányira lólem egy barázda, ha oda bevehetők magam ... annak omlama alatt ... még egy úgrás ...

Dur!!! dur!!! ... mire megálltam, hogy kiestit kifújjam magam egy utmutatót látok, megnéztem, a sergelyösi határ. Megmenekültem.

Dr. Aszódi.

**Arlejtési hirdetmény.**

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a magyar tanulmány alapítványi uradalom tartozó Fejérvármegyébe kobelevett szent- ágota-pusztai „Szifamajorban“ epítendő iskola és tanítók munkálatainak biztosítása iránti versenytárgyalás f. évi augusztus hó 25-én d. e. 10 órakor fog irasbelli zárt ajánlatok mellett az alulírott felügye- lőség hivatalos helyiségében megtartatni.

A terv és költségvetés szerinti összeg 10,155 kor 93 fillert tesz ki, azonkívül bérli 30,000 daab téglat ad az épít- keszhez.

Az egy koronás bélyeggel, valamint 1000 kor. bánatpénzzel ellátandó zárt iras- belli ajánlatok, melyekben a leengedendő összeg százelekban kifejezve számoknál és betűkkel tisztán kiírandó s kijelentendő, hogy versenyző az építési feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti, f. évi augusztus hó 25-ének d. e. 10 órajai az alulírott felügyelőségnél nyujtandók be.

A terv, költségvetés és az építési feltételek a felügyelőség hivatalos helyisé- gében a délelőtti hivatalos órákban betekinthetőek.

Szegszárdon, 1902. augusztus 1.

A m. kir. közalapítványi gazd. felügyelőség.

**HIRDETÉSEK**

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában Székesfehérvárott, Nádor-utca 7.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy 20 év óta a Sas-utóval szemközti lévő **kalap, egyruha, s szűsöseru ázi letemet**

**1902. augusztus hó 1-től**

a színház mellé helyeztem át a volt Goldstein-féle üzletbe. Az eddig belém helyezett bizalmat megköszönve, kérem azt számomra jövőre is megtartani.

Kiténő tisztelettel.

**WEISZ L. S. FIA.**

Üzletelvem: Az árak valódiságáért kezeség. Szolid munka. Legújanyosabb ár.

Alapítatott 1880.  Alapítatott 1880.

„Labor omnia vincit“

**„SECURITAS“**

547/1887. sz. a. hatós. engedélyezett nemzetközi hitelűdtősítő és incassó intézet.

Legrégibb és legjobb I. rangú különleges intézmény.

Szolgálat mindennemű tudósításokkal (információk) igen gyorsan, pontosan és teljességgel.

Hiteletbiztosítás és Intézetek egyezmény ellenőrző irodája Magyarországon részére.

Külföldi bankok és külföldi tőke cenzora Magyarországon.

Előfizetők: 12, 25, 50, 100, 250, 500 és 1000 darabba igen olcsón számítva.

**Tudakozó könyvecskék kaphatók Krausz F. Vilmosnál Székesfehérvár, Basa-utca 2. szám.**

**Papp Károly**

székesfehérvári műfestő és vegyész-titkos Székesfehérvár, Városházter a városi taksági építelenben. (Bőjérat a Magyarhaz-utczából.)

Elfogad minden é szakmában vágó műn- kát egy festőre, valamint tisztításra a legújanyosabb feltételek mellett. Csupitűgyűnyök a legújanyosabb id alatt festetnek, vagy tisztítatnak.

**gyászruhák**

48 óra alatt készíttetnek. Vidéki rendelések megfizethető telekfe- rteséggel eszközöztetnek.

**MOSODA** Lakatos-utca 10.

Elfogad szép mosás és vasalása ing, gallér, kényes, alsó ruhák, csipkefüggöny, julányos áron. Pontos kiszágotas, vidéki megrendé- lések gyorsan és pontosan eszközöztetnek. A n. é. közönség becses partiógatók kori **NAGY IGACZ** mosoda, Lakatos-utca 10.